

## КУЛЬТУРНО-ГУМАНИТАРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ КИТАЕМ И ТАДЖИКИСТАНОМ

*Чжан Хунчао*

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, 1519341399@qq.com*

Культурно-гуманитарное сотрудничество является одним из важнейших направлений сотрудничества между Китаем и Таджикистаном. Статья посвящена анализу культурно-гуманитарного взаимодействия между Китаем и Таджикистаном. В данной статье рассматривается договорно-правовая основа гуманитарного сотрудничества, анализируются культурные связи между двумя странами, а также исследуется деятельность Институтов Конфуция в Таджикистане. Таким образом, устойчивое развитие политических и экономических отношений способствует культурно-гуманитарному взаимодействию между Китаем и Таджикистаном, которое последовательно расширяется и углубляется, в том числе в рамках многосторонних форматов сотрудничества таких, как ШОС, а также в контексте реализации инициативы «Один пояс, один путь».

**Ключевые слова:** Китай; Таджикистан; культурно-гуманитарное взаимодействие; ШОС; инициатива «Один пояс, один путь»; Институт Конфуция.

## CULTURAL AND HUMANITARIAN COOPERATION BETWEEN CHINA AND TAJIKISTAN

*Zhang Hongchao*

*Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus,  
1519341399@qq.com*

Cultural and humanitarian cooperation is one of the most important areas of cooperation between China and Tajikistan. The article is devoted to the analysis of cultural and humanitarian interaction between China and Tajikistan. This article examines the contractual and legal basis of humanitarian cooperation, analyzes the cultural ties between the two countries, and also examines the activities of Confucius Institutes in Tajikistan. Thus, the sustainable development of political and economic relations contributes to cultural and humanitarian cooperation between China and Tajikistan, which is consistently expanding and deepening, including within the framework of multilateral cooperation formats such as the SCO, as well as in the context of the implementation of the Belt and Road initiative.

**Key words:** China; Tajikistan; cultural and humanitarian cooperation; SCO; the Belt and Road Initiative; Confucius Institute.

Руководство КНР придает особое значение развитию дружественных отношений с соседней страной – Таджикистаном, что представляется

крайне важным для политической стабильности, экономического развития и социальной безопасности на западе Китая, а также способствует улучшению взаимопонимания и взаимодоверия между народами.

С момента установления дипломатических отношений в 1992 г. лидеры обеих стран уделяют большое внимание гуманитарным обменам. В совместном заявлении, подписанном в 1996 г. в Пекине, Китай и Таджикистан объявили о намерении расширять контакты в области культуры, образования, туризма, спорта и др. [1]. Это явилось началом проведения культурно-гуманитарного взаимодействия между двумя странами.

Благодаря созданию Шанхайской организации сотрудничества в 2001 г., в основе которой укрепление взаимодоверия, уважение к разнообразным цивилизациям и реализация общего развития между государствами-членами, отношения между Китаем и Таджикистаном вступили в новый этап развития. ШОС стала важной платформой для усиления дружественных контактов между Китаем и Таджикистаном во всех областях.

В августе 2008 г. председатель КНР Ху Цзиньтао посетил Таджикистан. 27 августа две стороны подписали в Душанбе «Совместную декларацию о дальнейшем развитии отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества». В документе указаны следующие цели взаимодействия: расширение обмена в сферах образования, культуры, науки и техники, СМИ, туризма, спорта и др., осуществление сотрудничества между высшими учебными заведениями, научно-исследовательскими учреждениями и общественными организациями [2].

28 августа 2008 г. состоялось 8-е заседание Совета глав государств-членов ШОС в Душанбе, на котором Ху Цзиньтао призвал всех членов работать над укреплением политического взаимодоверия, углублением сотрудничества в области безопасности, расширением экономических связей и продвижением цивилизационного обмена в целях создания гармоничного региона [3]. Подписание официальных документов на двустороннем межгосударственном уровне, а также в рамках ШОС, способствовало всестороннему развитию китайско-таджикских отношений.

В качестве важной части внешней культурной стратегии Китая Институт Конфуция был создан на территории Таджикистана в октябре 2008 г. В этом лингвокультурном учреждении, созданном совместно Синьцзянским педагогическим университетом и Таджикским национальным университетом (ТНУ), осуществляется преподавание китайского языка и организация культурных мероприятий. Институт Конфуция при ТНУ представляет собой мост, позволяющий народам усилить понимание культур друг друга [4]. Создание Института Конфуция сыграло позитивную роль в содействии развитию преподавания китайского языка как иностранного в Таджикистане.

В мае 2010 г. в китайском культурном центре прошла книжная выставка, организованная Институтом Конфуция при ТНУ. Это мероприятие предоставило таджикскому народу возможность лучше узнать о китайской культуре. Министр культуры Таджикистана (2006-2013 гг.) Мирзошоҳрух Асрори также призвал к проведению большего числа культурно-гуманитарных обменов между Китаем и Таджикистаном [5].

В ноябре 2010 г. во время визита премьер-министра Госсовета КНР Вэнь Цзябао в Таджикистан обе стороны договорились продолжать укреплять сотрудничество в области культуры, образования, здравоохранения, туризма, спорта и журналистики, а также организовать различные культурные мероприятия. В частности, китайская и таджикская сторона разделяют мнение о том, что Институт Конфуция при ТНУ сыграл важную роль в углублении сотрудничества в гуманитарной области [6].

В 2013 г. китайско-таджикские отношения были повышены до уровня стратегического партнерства. При поддержке правительств двух стран 23 сентября 2013 г. в Душанбе было организовано мероприятие – День китайской культуры: художественные группы из Китая исполнили песни, танцы, акробатику и боевые искусства с национальной спецификой [7].

В рамках строительства инициативы «Один пояс, один путь» количество проектов сотрудничества между странами последовательно возрастает, и в Таджикистане наблюдается повышенный спрос на изучение китайского языка. Институт Конфуция при ТНУ прилагает большие усилия, чтобы предоставить больше возможностей изучать китайский язык таджикским гражданам. Кроме того, Институты Конфуция ведут активную деятельность по популяризации китайской культуры и выстраиванию моста общения между двумя народами [8].

Благодаря тесному сотрудничеству в культурно-гуманитарной области между Китаем и Таджикистаном в августе 2015 г. был создан Институт Конфуция в Горно-металлургическом институте Таджикистана (ГМИТ). Этот специализированный Институт предлагает языковые курсы. Его работа нацелена на подготовку кадров в горно-металлургической и нефтяной промышленности [9].

В декабре 2016 г. посол КНР в Республике Таджикистан (декабрь 2015 г. – ноябрь 2018 г.) Юе Бин в интервью информационному агентству «Авеста» рассказал, что между Китаем и Таджикистаном политическое взаимодействие углубляется, в экономической области прагматическое сотрудничество расширяется, и культурно-гуманитарное взаимодействие становится все более активным. В Таджикистане два Института Конфуция открылись, и во многих университетах и школах введены курсы китайского языка. В 2016 г. насчитывалось порядка 4500 таджикских студентов и школьников,

изучающих китайский язык. Китайское правительство непрерывно повышает количество стипендии для таджикских студентов на учебу в Китай [10].

Институты Конфуция также быстро развиваются в Таджикистане. С 2008 г. по 2016 г. Институт Конфуция при ТНУ создал Класс Конфуция и 18 учебных пунктов. В 2016 г. обучалось 3624 человека, и открылись 200 классов. Экзамен HSK был организован 4 раза в течение того же года, в нем приняли участие 1156 студентов. В Таджикистане интерес народа к китайскому языку и культуре повышается, и оценка функционирования Институтов Конфуция относительно высока [11, с. 125-126]. С 2008 г. по 2018 г. около 1700 студентов получили стипендии китайского правительства или стипендии Института Конфуция для дальнейшего обучения в Китае [12].

Институт Конфуция при ТНУ оказывает положительное влияние на проведение культурно-образовательного сотрудничества между Китаем и Таджикистаном. Этот Институт ежегодно организует большое количество гуманитарных мероприятий, которые приветствуются всеми слоями общества Таджикистана. Институт Конфуция при ТНУ становится важным окном для местных жителей для знакомства с историей и культурой Китая, понимания достижений реформ и развития Китая, а также вносит позитивный вклад в углубление традиционной дружбы между Китаем и Таджикистаном [12].

Институт Конфуция при ГМИТ стремится к подготовке специалистов, владеющих как китайским языком, так и профессиональными знаниями, что позволяет продвигать межкультурное общение и развивать дружественные отношения между двумя странами в различных областях. В октябре 2021 г. Институт Конфуция при ГМИТ открыл специализированный Класс китайского языка. Аудитория отличается китайской национальной спецификой: оборудована столами и стульями в китайском стиле, канцелярскими принадлежностями для каллиграфии, гучжэном (древний щипковый музыкальный инструмент) и т. д.

В целях дальнейшего повышения уровня обучения китайскому языку как иностранному два Института Конфуция создали образовательный альянс в декабре 2021 г. Это позволяет Институтам Конфуция совместно разрабатывать планы по обучению китайскому языку, обмениваться культурно-образовательными ресурсами и способствовать дальнейшему развитию образовательных технологий по обучению китайскому языку в Таджикистане [13].

Культурно-гуманитарное взаимодействие является важной областью отношений между Китаем и Таджикистаном. Учреждение ШОС в 2001 г., открытие Института Конфуция при ТНУ в 2008 г., выдвижение инициативы «Один пояс, один путь» в 2013 г. и открытие Института Конфуция при ГМИТ в 2015 г. придали новый импульс культурно-образовательному со-

трудничеству между двумя странами. Лингвокультурная деятельность Институтов Конфуция повышает понимание народом Таджикистана Китая, имеет большое значение для развития отношений в духе дружбы и доверия.

### Библиографические ссылки

1. 中华人民共和国和塔吉克斯坦共和国联合声明 [Электронный ресурс] // . – 2002. – Режим доступа: [https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq\\_676201/gj\\_676203/yz\\_676205/1206\\_676908/1207\\_676920/200203/t20020314\\_9303623.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_676908/1207_676920/200203/t20020314_9303623.shtml) – Дата доступа: 18.01.2023.
2. Совместная декларация КНР и Республики Таджикистан о дальнейшем развитии отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества (полный текст). [Электронный ресурс] // . – 2008. – Режим доступа: [https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/gb/200808/t20080829\\_858170.html](https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/gb/200808/t20080829_858170.html) – Дата доступа: 18.01.2023.
3. 上海合作组织峰会在杜尚别举行 胡锦涛出席并发表重要讲话 [Электронный ресурс] // . – 2008. – Режим доступа: [http://ekaterinburg.china-con sulate.gov.cn/zyxw/200808/t20080828\\_4079046.htm](http://ekaterinburg.china-con sulate.gov.cn/zyxw/200808/t20080828_4079046.htm) – Дата доступа: 18.01.2023.
4. 塔吉克斯坦第一所孔子学院揭牌 新疆师大合建 [Электронный ресурс] // . – 2008. – Режим доступа: <http://www.chinaqw.com/hwjy/kzxy/200810/24/135067.shtml> – Дата доступа: 18.01.2023.
5. 首届塔吉克斯坦汉语教材图书开展展 促文化交流 [Электронный ресурс] // . – 2010. – Режим доступа: <https://www.chinanews.com.cn/hwjy/news/2010/05-25/2303681.shtml> – Дата доступа: 18.01.2023.
6. 中华人民共和国政府和塔吉克斯坦共和国政府联合公报 [Электронный ресурс] // . – 2010. – Режим доступа: [https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq\\_676201/gj\\_676203/yz\\_676205/1206\\_676908/1207\\_676920/201011/t20101126\\_7998415.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/yz_676205/1206_676908/1207_676920/201011/t20101126_7998415.shtml) – Дата доступа: 18.01.2023.
7. “中国文化日”活动在塔吉克斯坦首都杜尚别开幕 [Электронный ресурс] // . – 2013. – Режим доступа: [http://www.gov.cn/jrzg/2013-09/25/content\\_2494291.htm](http://www.gov.cn/jrzg/2013-09/25/content_2494291.htm) – Дата доступа: 18.01.2023.
8. 塔吉克斯坦涌动“汉语热” [Электронный ресурс] // . – 2014. – Режим доступа: [http://www.xinhuanet.com/world/2014-07/19/c\\_1111696947.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2014-07/19/c_1111696947.htm) – Дата доступа: 18.01.2023.
9. В Таджикистане открылся второй Институт Конфуция. [Электронный ресурс] // . – 2015. – Режим доступа: <https://tj.sputniknews.ru/20150821/1016503961.html> – Дата доступа: 18.01.2023.
10. Юе Бин: Китай ведет бескорыстную политику в отношении Таджикистана. [Электронный ресурс] // . – 2016. – Режим доступа: <https://avesta.tj/2016/12/20/60000/> – Дата доступа: 18.01.2023.
11. 郭卫东塔吉克斯坦孔子学院形象研究 / 郭卫东. 庞凯旋. // 新疆社会科学. – 2017. – No.6. – С. 125-128.
12. 驻塔吉克斯坦大使岳斌为塔国立民族大学孔子学院成立 10 周年专刊撰写卷首语 [Электронный ресурс] // . – 2018. – Режим доступа: [http://tj.china-embassy.gov.cn/sbgx/201810/t20181003\\_10082572.htm](http://tj.china-embassy.gov.cn/sbgx/201810/t20181003_10082572.htm) – Дата доступа: 18.01.2023.
13. 塔吉克斯坦孔子学院教育联盟签约仪式隆重举行 [Электронный ресурс] // . – 2021. – Режим доступа: <https://mp.weixin.qq.com/s/nP-CLpQOSiju7E7PVKXyiw> – Дата доступа: 18.01.2023.